



岳阳县公田镇港口村居民集中安置点。

# 烟雨江南素未风暖

——岳阳县脱贫攻坚工作纪实



公田镇开展消费扶贫日活动。



公田镇扶贫车间。

## 1 进村写作业

“彭爹评上全省最美扶贫人物，路在花不在，我们感谢您。”这条公示的花在黄沙街镇村民的微信朋友圈广为转发。

酒酣胸胆尚开张。鬓微霜，又何妨。2017年，当时55岁的县检察院干部彭庆文自愿退出实职岗位，主动请缨到和谐村扶贫，担任村党总支第一书记。

在他的带领下，该村3.2公里泥水路变成了水泥路，通上了进城班车。引进湖南洋利公司开发700亩栀子花种植项目，为贫困户增收70万元。彭庆文和村民结下深厚情谊，殊料一场大病让老人离世。在彭庆文帮助下实现危房改造的村民黄伟华，说起彭庆文就抹泪：“怎么不想他？带领我们生活节节高，他是最好的干部！”贫困村民唐光青掏出手机展示：“我经常翻看彭爹的照片，看到他，心里好疼的。”

工作好作风带来扶贫好局面。该县14个乡镇和1个街道办事处、194个行政村（社区），有贫困村46个，建档立卡贫困户9746户29096人。全面小康，一个都不能少，一户都不能落。2016年8月28日，中共岳阳县第十二次党代会将全面建成小康社会作为今后五年工作的总揽。

该县15名县委常委会组成人员联乡镇，36名县级领导对应帮扶1个贫困村和1个非贫困村，带头啃“最硬的骨

“过去我挨家挨户做工作，现在只要一到果园，大家围着我，问的全是果园技术问题。”该县筻口镇菁华果业负责人李重立说。农户们学技术的热情高涨，勤劳致富的信心大增，土地流转、务工扶贫、资产入股分红、分户承包股份分红四种扶贫模式，已让群众走上产业脱贫之路。

孙国卯，年近半百无儿无女、无房无业，和父母住在一起，妻子因为耐不住贫困不辞而别。李重立把他招进果园，给了400多亩果园让他管理。有人担心搞砸，没想到孙国卯把果园管理得井井有条。

人心换人心，孙国卯在果园里尝到了受人尊重的自豪，也重拾了生活的信心。

烟开兰叶香风暖，岸夹桃花锦浪生。菁华果业在筻口镇流转土地5600亩，利益联结贫困户363户，实现人均增收2000元以上；建设自动化生猪养殖场，安置26名贫困人口就业；建成“桃陶屋”研学旅行营地，带动旅游产业，年接待游客3万人次，实现菁华果业种植、生猪养殖、研学旅游三产融合发展，被评为湖南省农业产业化省级龙头企业、省级扶贫龙头企业。菁华果业扶贫这块来说，种植面积1.4万亩，2017年该公司为参与果业的农民带来收益438.36万元，涉及贫困户1513户，人均增收2863.23元；2018年带来收益257.33万元，涉及贫困

户958户，人均增收2686元；2019年带来收益193.9万元，涉及贫困户863户，人均增收2246.81元。

扶贫成果吹糠见米、沉甸甸的，着实让人开心。

该县纵深推进“百千万”产业扶贫工程，发动100家经营主体结对帮扶1000户建档立卡贫困户，带动10000名贫困人口增收，实现产业发展与贫困人口增收高度对接、深度融合。

通过农民专业合作社，引导贫困户之间实现土地、资金、劳动力等资源的优势互补，全县共有12586名贫困人口加入到各类专业合作社。月田镇邓谷红薯专业合作社，实施连片种植项目2000亩，联结贫困户1237户，户均年增收1200元左右。麻塘办事处灵雾山油菜种植专业合作社，种植油菜约4650亩，其中贫困户种植860余亩，直接帮扶贫困户337户，委托帮扶贫困户60户。

目前，全县流转土地42万亩，推行农村资源变股权、资金变股金、农民变股民，帮助贫困群众增收。鼓励基地和龙头企业吸纳贫困群众就近就地就业，贫困群众增收1000万元以上。该县“政府+经营主体+项目+金融（银行、保险）+农户”五位一体产业扶贫经验被省际交叉考核组作为全省唯一县级典型向国务院扶贫办推介。



岳阳县公田镇东洪村贫困户特种鸡养殖场。

“没有比人更高的山，没有比脚更长的路。”公田镇铁山村黄田片今年70岁的龚伟雄、刘水秀夫妇均患有尿毒症和高血压，多年下来，治疗费就达几十万元，让原本困难的家庭雪上加霜，如今仍需每月至少3次去市区中心医院透析。

“没有党和政府的好政策，我这条命早就没了。以前做透析一个月就要花近9000元，还要搭车去市区，现在只要500多元，到本镇医院。”建档立卡户刘水秀激动地说。健康扶贫为她撑起“保护伞”，为脱贫攻坚兜底。2020年，岳阳市为他家启动特殊门诊救治共计13次，报销比例达90%。

该县推行农村扶贫标准与农村低保标准“一线合一”，对五保和孤儿实行全额医疗救助，对因灾、因病、因学和突发事故致贫的群众给予一次性困难救助。在扶

贫攻坚工作中，依靠农村基本公共服务和基本社会保障的制度建设，编织了一张兜住困难群众基本生活的生活安全网。

晨兴好拥向阳坐，绿萝树下春风来。滴灌到户，绿色扶贫，“解锁”幸福生活。病和灾都是穷的根源，据此该县精准对

接，多措并举。

消费扶贫抓造血。为了缓解疫情对脱贫攻坚带来的不利影响，岳阳市启动“消费扶贫 爱心到家”主题活动，政府搭台承销、集中采购直销、社会力量带销。投放180个消费扶贫专柜至县城医院、学校、社区、车站以及各乡镇人流密集区域。在全县各镇村建设电商服务站，实现购、销、配、送一体化服务。

该县推行农村扶贫标准与农村低保标准“一线合一”，对五保和孤儿实行全额医疗救助，对因灾、因病、因学和突发事故致贫的群众给予一次性困难救助。在扶

文/黄怡 李月争 刘其波 图/许伟军

拨火煨霜芋，围炉咏雪诗。农人一年的忙碌，丰收的喜悦写在脸上。仲冬时节，家家户户围炉烤火，一派恬淡而祥和的乡野生活。

驻村队员陈腾芳爬坡过坎，头上冒着热气，掏出扶贫手册放在公文包上，又将公文包放在膝盖上，喝了一口热茶，笑着打开话匣子：“您的家庭收入分四块：一是工资性收入，共35000元；二是经营性收入，这

块您没有；三是财产性收入……”岳阳县毛田镇芭蕉村铁山库区贫困户刘三龙对家庭收入和已脱贫事实有异议，陈腾芳坐下来一五一十跟他核算，刘三龙对自己的收入和扶贫队员的工作态度心服口服。

2020年底一一场场围炉夜话的民意恳谈活动在岳阳县全面铺开。县委书记田文静说，党员干部家访，讲政策、听意见、解难题，精准扶贫的考题各异，但评判标准只有一条：群众满意不满意。



消费扶贫日，帮扶单位积极采购贫困户农副产品。

## 3 挪窝换事业

毛田镇八斗安置点居民刘国庆说，他们35户人家都是在2020年春节前夕从大山深处集体搬迁过来的，做梦都不敢想，能搬出那个穷窝窝，住上这么好的新房子。

毛田镇位于湘鄂两省交界处，山多田少，自然条件相对落后，是市县脱贫攻坚的主战场。自2016年以来，该镇易地搬迁552户1790人，总投入8950万元，其中，作为岳阳县规模最大的安置区，毛田镇八斗安置点安置贫困人口167户528人，同步搬迁安置其他农户47户101人，目前已全部搬迁入住。

一轮红日照光岳，四面绿柳笼紫烟。谈起住进新房子，毛田镇小港村贫困户余石寅赞不绝口。

余石寅今年58岁，2015年因病致贫，生活每况愈下。2017年，搭帮易地扶贫安置政策，余石寅一家从距离集镇16公里的偏远山沟搬到了八斗安置点，一家人实现了脱贫。“原来我们住在老房子里的时候还要挑水喝。现在搬进安置点，都有水龙头，再也不用那么辛苦的挑水担柴了。”

结合产业扶贫，南冲村引进菁华果业和惠泰云公司。通过调整土地300

亩，开发荒山荒地，不仅解决了200余人的就业问题，贫困户还可以享受年终土地入股分红，增加了收入。”毛田镇南冲村党支部书记杨深南说。

如今，八斗安置点产业扶贫覆盖率达到了100%，这里的搬迁贫困户既改善了住房条件，又过上了好日子，真正实现了从“搬得出”向“稳得住”的转变。

对于因地质灾害频发、资源严重匮乏、生存环境恶劣形成的贫困地区，岳阳市使出“洪荒之力”实施避险解困搬迁工程，将这些贫困村的群众全部搬出穷窝，彻底破解了“一方水土养不活一方人”的死结。

尽管搬出穷窝是最现实的选择，但在“故土难离”情结的支配下，部分贫困户还固守着“外面金窝银窝，不如自家草窝”的思想，让他们最终无挂无碍地搬出世世代代生活的家园，县易地扶贫搬迁联席办和当地党委政府做了大量工作。

通过开展专场招聘、增设公益岗位、强化车间带动、保障兜底帮扶、及时跟进情况，掌握各搬迁户后续情况，截至目前，全县1200户3953名易地扶贫搬迁群众和47户101名同步搬迁群众全部住进新房，迈上小康之路。

## 4 “滴灌”去穷土

户自产、富余、滞销的农副产品变成收益，为全县贫困群众创收超过8000万元。

健康扶贫抓急难。全面落实“三个一批”健康扶贫政策，大力推进健康扶贫工作，新建或改建乡镇卫生院21个、村卫生室193个，贫困人口参保率、贫困人口慢性病签约率、常住贫困人口体检率均达100%。严格落实“一站式”结算、“先诊疗后付费”制度，贫困患者住院费用报销比例达90%以上。

教育扶贫抓根本。全面落实教育助学各项政策，全县资助建档立卡等四类贫困学生33369人次2088万元，实现贫困学生教育资助应助尽助。创新“一生一档一卡单”管理制度，开展“三帮一”劝返复学和送教上门行动，义务教育阶段贫困家庭学生控辍保学率达100%。推进农村薄弱学校改造，建成教育城域网以及完

全小学以上学校“班班通”终端、直录播教室1374个，实现网络“校校通”、优质资源“班班通”。

就业扶贫抓长远。疫情期间，通过新金宝专车统一组织送聘1100多人；在县内举办了3场大型专场招聘会，近500名贫困户实现就近就业；共推荐贫困劳动力外出务工就业9887人。全县各乡镇通过公益岗位设置，共解决764名贫困人员就业问题。

干群同心浇开精准脱贫幸福花。岳阳县累计脱贫8614户26379人，贫困村退出46个，贫困发生率降至0.45%，全县目前剩余未脱贫人口1132户2717人，将在2020年底如期脱贫。该县连续4年获得“全市脱贫攻坚先进县”，2018年、2019年获“全省扶贫工作先进单位”。